

国际
观察

2015：“冷战”气息会多浓

俄罗斯:强硬但务实

2015年,俄罗斯仍将会在关键利益点上同以美国为首的西方国家进行坚决斗争,但也会表现出一定程度的灵活和务实态度,以两面手法维护国家利益。

2014年,围绕乌克兰危机,以美国为首的西方国家和俄罗斯上演了一场制裁与反制裁、挤压与反挤压的大戏。俄政府在应对本国安全威胁方面持有新看法。

对于世界总体安全形势,俄罗斯新版军事学说认为,全球竞争加强,各区间和地区间协作领域的压力增加,价值观定位和发展模式冲突加剧,各国政治经济发展在全球和地区层面上都因形势变得复杂而更加不稳定。

对于俄面临的外部安全威胁,俄罗斯新版军事学说认为,尽管针对俄罗斯的大型战争爆发的可能性降低,但在一些领域针对俄罗斯的军事威胁增加了。

分析人士认为,基于上述形势判断,2015年,俄罗斯会继续在军事上和对外政策上表现出“强硬”的一面,但也会对强硬政策的“烈度”进行控制。

导致俄罗斯和西方国家交恶的关键原因是乌克兰危机。俄罗斯高等经济学院欧洲和国际问题研究中心副主任苏斯洛夫认为,俄罗斯很清楚,乌克兰2014年年底通过放弃不结盟地位法案并打算寻求加入北约这一行为带有挑衅性质,并不会使乌克兰和北约真正接近,因此俄罗斯也不会采取极端措施,其中包括用武力阻止乌克兰向北约靠近。

“冷战”会卷土重来吗?2015年,俄罗斯和西方国家关系走向成为世界关注的焦点话题。

就在2014年岁末,俄罗斯总统普京批准了作为制定国家安全政策总依据的新版军事学说,北约仍被视为俄罗斯的头号威胁。

“冷战”时期是二次大战后一个特定的历史时期。以原苏联为首的华约阵营和以美国为首的北约阵营国家利益相互冲突,全方位对峙。

分析人士认为,目前俄罗斯与西方之间的关系已经具有一些冷战特征,2015年双方的关系走到了十字路口,进抑或退,双方将斗智斗狠,权衡利弊。

俄罗斯总统普京2014年12月31日向美国总统奥巴马发出新年贺电,希望在平等和互相尊重的基础上发展俄美关系。中国国际问题研究院特聘研究员贾秀东在接受采访时说,2015年,俄罗斯将继续围绕乌克兰危机进行反制,但同时也会充分利用美欧在涉乌对俄问题上的不同步和分歧,尽量拉住欧洲,维持与美接触,进而缓解俄罗斯面临的战略和经济压力。

美国:遏制讲“火候”

2015年,美国在保持对俄罗斯压力时会注意“火候”,煽风点火加适度制裁是美国的“妙用”选择。

在乌克兰加入北约问题上,美国有关政策表述是:北约的大门“敞开着”,欢迎愿意为欧洲一大西洋安全作出贡献的国家申请成为成员国,美国“完全支持”北约门户开放政策。

在制裁问题上,奥巴马于2014年12月18日签署了“支持乌克兰自由法案”,该法案给予乌克兰北约之外盟友的地位,但他同时又表明无意立即根据法案授权对俄罗斯采取进一步制裁措施。

美国助理国务卿维多利亚·纽兰日前表示,卢布贬值、通胀高企和借贷成本增加已经直接冲击“俄罗斯人的餐桌”,问题在于这种压力是否会在俄罗斯内部开启有关对乌克兰做法的“对话”。

贾秀东认为,从美国内政看,2015年将是美国总统选举的预热年,国会掌握在共和党手中,因此在对俄政策上,共和党将会向奥巴马施压,奥巴马也不会轻易对普京松手。

美国在对俄罗斯遏制时还将注意运用“手段”。外交学院教授高飞指出,美俄贸易额和中俄贸易额相比不是一个数量级,也就是说美国怂恿欧洲对俄罗斯制裁,美国几乎没啥损失,却让欧盟和俄罗斯付出了大得多的代价。

欧盟:得失费思量

2015年,欧盟出于自身利益考虑,在对俄问题上虽然会依从美国,但也会与美国保持一定距离。

分析人士认为,欧盟的心态和美国不同。

欧盟担心在与俄罗斯较量中,因北约防务需求增大导致军费增加。贾秀东评论说,金融危机后欧盟经济一直不景气,财政压力很大,如果和俄罗斯陷入冲突而增加国防开支,对欧盟自身不利。

欧盟在制裁俄罗斯的过程中自身也付出代价。欧盟天然气的30%来自俄罗斯。法国和德国这两个在欧盟中举足轻重的国家多次表态,认为一味对俄制裁不仅伤害了俄经济,而且也会对欧盟乃至全球经济带来不利影响。

欧盟担心乌克兰加入北约造成难以控制的风险。德国、法国对乌克兰打算通过公决加入北约的计划都保持警惕,认为这将加剧紧张局势。德国总理默克尔指出,让乌克兰加入北约和拉近北约—乌克兰关系之间有着质的不同。

欧盟在地区安全问题上需要俄罗斯。在叙利亚、伊朗、伊拉克等问题上,欧盟和俄罗斯的立场不一样,但需要和俄罗斯进行沟通和协调。

展望2015年,俄罗斯和西方博弈时仍有可能保持一定程度的沟通。“冷战”气息会多浓,取决于各自能给对方预留多少回旋空间。(据新华社北京1月5日电)

战风斗浪收“蛟龙”

“蛙人”崔磊准备给“蛟龙”号载人潜水器挂缆(1月4日摄)。

1月4日,中国载人潜水器“蛟龙”号在西南印度洋长白山热液区下潜。在回收过程中,由于潜水器出现故障,干舷较低,即露出水面的潜水器部分较少,加上当日风浪较大,挂缆的“蛙人”数次被海水淹没,最终“蛙人”成功挂缆,潜水器被成功回收至母船。



探秘印度洋海底热液区生物

1月4日,中国载人潜水器“蛟龙”号在西南印度洋长白山热液区下潜,采集热液区生物、碳酸盐岩、富钴结壳和沉积物样品等。



△“蛟龙”号载人潜水器采集到的海百合。



本栏文图均为新华社发

日本开发出3D打印皮肤和关节技术

据新华社东京1月5日电 目前,日本国内有2000多万人需要移植皮肤、骨骼、软骨等组织。东京大学医学系附属医院日前宣布,其研究小组利用3D打印机和基因工程技术,成功开发出能在短时间内批量生产可移植给人体的皮肤、骨骼和关节等的技术。

目前实施移植手术时主要使用从患者本人身上切取的组织,这给患者身体造成很大负担。此外,还有利用动物组织和塑料等为原料,利用3D打印机制作移植用组织的方法。这种方法虽能减轻患者痛苦,却存在感染风险,且移植的组织与人体融合在一起的过程需要两三年时间,还难以制作头盖骨和大腿骨等需要一定强度的组织。

东京大学医学系附属医院教授高木毅率领的研究小组注意到,皮肤、软骨和骨骼

等基础结构的70%以上是由胶原蛋白构成的。他们以富士胶片公司基于基因工程学开发的重组人胶原蛋白肽为主要材料,向其中混入从患者本人体内提取的干细胞和促进细胞增殖的生长因子等,然后填充到经改良的医疗用3D打印机内,同时根据计算机断层扫描(CT)获得的体内组织数据,在两至三小时内就可制作出所需的组织,且能根据不同患者制作不同形状和大小的组织。

新技术的特点是能降低术后发生感染的风险,移植的组织在数月内就能与人体自然融合。这一技术还能用于制作肝脏等脏器,有望使再生医疗获得重大进展。

科技·生活



2015拉斯韦加斯国际消费电子展即将开幕

1月4日,在美国举行的2015拉斯韦加斯国际消费电子展媒体预展上,参展商正在展示一种智能滑雪板。这种带有传感器的滑雪板能够通过蓝牙向智能手机传递跟踪数据,帮助滑雪者更快地掌握滑雪技巧。

2015拉斯韦加斯国际消费电子展将于当地时间1月6日开幕。据主办方介绍,本届电子展预计将吸引3500家参展商和15万人参加。

新华社发

巴以局势升级考验巴民族权力机构

新年伊始,巴以局势非但没能出现转机,还因巴勒斯坦启动加入一系列国际条约而“激怒”以色列,巴以紧张局势面临新一轮升级。分析人士认为,巴勒斯坦民族权力机构能否在以方高压下掌控局面,不仅事关巴民族权力机构的存亡,也牵动巴以关系下一步走向。

2014年12月30日,巴勒斯坦在联合国安理会推动的一份要求结束以色列占领的决议草案未获通过。31日晚,巴方领导人决定立即启动加入包括《国际刑事法院罗马规约》等国际公约和条约的程序。一旦加入国际刑事法院,巴勒斯坦将可能以战争罪起诉以色列的政治和军事领导人。

巴方这一举动引起以色列强烈不满。以色列1日决定暂停向巴方移交2014年12月代巴方征收的1.28亿美元税款,并考虑实行更严厉的“惩罚”措施。美国也表示,可能中止对巴勒斯坦每年4亿美元的经济援助。

这对依赖代收税款维持运作的巴勒斯坦政府来说压力巨大。巴勒斯坦没有海关,所有进口到巴勒斯坦的货物需首先向以色列交付税款,再由以方向巴方转交。该款项每年超过10亿美元,约占巴勒斯坦政府运营预算的2/3。

巴勒斯坦首席谈判代表埃雷卡特说,以色列冻结巴勒斯坦代收税款的行为是为了“削弱巴勒斯坦民族权力机

构”。他警告说,一旦以色列采取这一行动,巴方将要求以色列承担全部责任。

巴勒斯坦智库专家艾哈迈德·拉菲克说,以色列此举不仅希望巴勒斯坦收回加入国际条约的行动,而且想迫使巴方无条件地与其进行直接和谈,“而这就意味着在未来任何解决方案中,巴方都会被冠以虚弱和羞耻的形象”。

拉菲克认为,巴民族权力机构不大可能向以方妥协。“我认为巴勒斯坦不会接受在以色列冻结约旦河西岸和东耶路撒冷定居点建设前恢复和谈,如果民族权力机构接受无条件重启和谈,它将完全失去民心。”他同时警告说,为了避免出现正面冲突,巴以双方都应谨慎

处理眼前局势。

多数巴分析人士认为,尽管以色列向巴民族权力机构不断施压,但不会完全推翻该机构。巴勒斯坦政治分析家萨米尔·阿瓦德认为:“一旦民族权力机构被完全瓦解,以色列将付出高昂代价,承受巨大的政治责任……以色列不会坐视局面变得危险而永远冻结税款。”

对于如何走出目前的乱局,巴勒斯坦前外交官、政治分析家纳比勒·阿姆鲁指出,多年和谈未果是巴以陷入眼前僵局的最重要原因。他认为,巴勒斯坦或许只能选择暂时放缓加入国际条约的步伐,才能避免巴以紧张局势进一步升级,但这一切需要在国际社会的监督下进行。(据新华社拉姆安拉1月5日电)

新闻分析



墨西哥将重启高铁招标程序

兹将作为独立的社会代表全程参与监督整个招标过程。

公告称,这一高铁项目是未来将要修建的墨西哥城至该国第二大城市瓜达拉哈拉高铁项目的一期工程。

作为墨西哥迄今最大的基础设施项目,墨西哥城至克雷塔罗的高铁线路全长210公里,设计时速300公里,合同金额约44亿美元。

2014年11月,墨西哥通信和交通部宣布由中国铁建牵头的国际联合体中标墨西哥城至克雷塔罗高铁项目,旋即又宣布取消中标,将重启招标程序,这引起国内外广泛质疑。



肯尼亚首都一住宅楼倒塌 1月4日,在肯尼亚首都内罗毕,救援人员在坍塌的住宅楼废墟上搜寻幸存者。当日,肯尼亚首都内罗毕的一栋住宅楼发生倒塌事故,造成两人身亡、28人受伤,被埋人员下落不明。

新华社发

安倍新年记者会再提“安倍谈话”

据新华社东京1月5日电 日本首相安倍晋三日在新年记者会上表示,他将在继承包括“村山谈话”在内的日本历届内阁历史认识的基础上,发表“安倍谈话”。

但安倍同时强调,日本将继续奉行“积极和平主义”政策。他说,日本将“完善”行使集体自卫权的相关法律,“建立新的安全保障法制”,并继续推动经济领域进行前所未有的大胆改革。



- 利比亚冲突各方第二轮和谈无限期推迟
- 伊朗总统鲁哈尼呼吁推动伊朗经济改革开放
- 美国《科学》杂志预测2015年科技热点
- 日本最东端岛屿正在加速移动
- 俄车臣共和国领导人表示将严厉打击非法武装分子
- 柬埔寨亲王拉那烈将重新领导奉辛比克党
- 希腊油轮在利比亚港口遭空袭致两死两伤
- 印尼搜救人员找到37具亚航失事客机遇难者遗体

(均据新华社电)

遗失声明

●郸城县关镇巴云鹏残疾人证丢失,证号:豫Jn 064115,声明作废。

2015年1月6日

●卢太岭车号豫PD2590营运证及二维卡丢失,声明作废。

2015年1月6日

●河南周口食品有限公司营业执照

2015年1月6日

照正副本丢失,注册号:41160000005800,机构代码证正副本丢失,编号:57763991-7,税务登记证正副本丢失,编号:412723577639917,声明作废。

2015年1月6日 周口新时代实业发展有限公司中行开户许可证丢失,证号:J5080000106301,声明作废。

2015年1月6日

拍卖公告

受扶沟县综合投资有限公司委托,我公司定于2015年1月26日10时,在扶沟县综合投资有限公司五楼会议室举行拍卖会,公开拍卖以下标的:

位于扶沟县产业集聚区扶沟县综合投资有限公司所有的(第二创业园、食品工业园)厂房、土地以及附属物。有意竞买者请于即日起向本公司咨询,实地考察后请携带有效身份证件及相应数额的竞买保证金于2015年1月23日16时前到我公司办理竞买手续(不成交全额无息退还)。

展示时间:自公告之日起至2015年1月25日16时之前

展示地点:标的物所在地

报名时间:自公告发布之日起至2015年1月23日16时

联系地址:周口市兴业路中段

咨询电话:李经理 13839455860

工商监督电话:0394—8394038

河南腾达拍卖有限公司

2015年1月5日